

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 137. Teléfono 4.463. Precios: Anual, 10 pesetas. Semestral, 5 pesetas. Trimestral, 3 pesetas. Mensual, 1 peseta. Retiro, 50 céntimos.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 137. Teléfono 4.463. Precios: Anual, 10 pesetas. Semestral, 5 pesetas. Trimestral, 3 pesetas. Mensual, 1 peseta. Retiro, 50 céntimos.

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 137. Teléfono 4.463. Precios: Anual, 10 pesetas. Semestral, 5 pesetas. Trimestral, 3 pesetas. Mensual, 1 peseta. Retiro, 50 céntimos.

Solidaridad, sí, pero con los nuestros

Anteayer se reunieron los directores de los periódicos diarios de Madrid para tratar de la situación creada a la prensa con el establecimiento de la previa censura. Después de larga discusión, y reconociendo que la actitud de los obreros de la imprenta era consecuencia de aquella disposición del Gobierno, se acordó visitar al jefe del Gobierno para solicitar la supresión de la censura, pues, de lo contrario, se verían obligados los diarios de Madrid a suspender indefinidamente su publicación. A este acuerdo de los directores se asoció el voto del representante de El Socialista, y hasta fue nombrado para formar parte de la Comisión que fuera a visitar al conde de Romanones a manifestarle aquel acuerdo de la Asamblea de directores.

Y cuando dicha Comisión estaba en funciones surge de improviso otra reunión, provocada por la actitud de los directores de La Acción y de La Epoca, que habían suspendido sus diarios por no querer someter a la censura roja. Y, en efecto, en la sesión de ayer tarde ya no se acordaba nada del acuerdo recaído unánimemente en la tarde anterior; ya todas —o en rigor de verdad casi todas— las protestas se dirigían abiertamente contra la que nosotros estimamos digna y justa actitud de los trabajadores.

Y en este momento se separó nuestro pensamiento del de la mayoría de los directores de la prensa madrileña.

Y después de larga deliberación, y ya en pie para marcharse los reunidos, se tomó el acuerdo, con reservas mentales, de que se suspenda durante veinticuatro horas la publicación de los diarios, con la fórmula ambigua e inexpressiva de por solidaridad y compañerismo.

Solidaridad y compañerismo, ¿a qué? ¿A la protesta contra el establecimiento de la censura del Gobierno, que es la producción de la actitud de la organización obrera? Estamos al lado de los que protestan contra esto. Pero francamente, sin ambages ni rodeos.

Pero después de oídas las manifestaciones que se expusieron en la reunión de ayer tarde, no podemos ni creer ni sospechar que este sea el motivo de la suspensión por veinticuatro horas, sino que opinamos que el acuerdo es precisamente contra la censura roja.

Y al solicitar solidaridad, nosotros, que creemos saber bastante de tal cosa, declaramos con toda la franqueza de que somos capaces que no podemos, ni debemos, ni queremos, practicar otra solidaridad que la que venimos ejerciendo constantemente: la solidaridad con los obreros.

La Asociación del Arte de Imprimir, interpretando justa y dignamente el pensamiento de la clase obrera organizada, adoptó anoche, por aclamación entusiástica, el acuerdo de persistir en su resolución anterior.

El Socialista, que es periódico de, por y para los obreros, que es quien viene defendiéndoles constante y tenazmente; este periódico, que es el espíritu de la organización obrera, no puede solidarizarse por compañerismo con nadie más que con los trabajadores.

Esta es una enseñanza más que la realidad pone al descubierto y que los obreros organizados deben recoger para su momento oportuno.

Pero, lo tanto, porque estimamos justa y adecuada la actitud de los obreros, estamos a su lado y les hemos defendido constantemente en nuestra intervención con los demás directores de periódicos. Por eso al requerir la solidaridad no podemos apartarnos de los nuestros, de los trabajadores.

Y El Socialista no suspenderá mañana su publicación, si bien seguiremos protestando, con toda la energía de que somos capaces, contra la previa censura a la prensa, que quita la libertad necesaria para enterar al público de lo que ocurre en España.

DEL MITIN DE SEVILLA

Detención de los autores del asesinato de la plaza de toros.

SEVILLA, 28.—Ante el Juzgado que entiende en la causa por los sucesos desarrollados durante la celebración del mitin republicano en la plaza de toros monumental han prestado declaración los conocidos sindicalistas Amadeo Sanmartín y José Caramonte, detenidos ayer por la policía en la calle de las Santas Patronas. Sometidos a interrogatorio por el juez,

Sanmartín y Caramonte confesaron haber intervenido en los disturbios habidos en la plaza durante la celebración del mitin, a consecuencia de los cuales resultaron muertos dos espectadores.

El supuesto autor del asesinato. SEVILLA, 28.—El autor de los disparos en la plaza de toros, y, por tanto, matador de las dos víctimas de los disturbios, es un sindicalista catalán llamado Manuel Taléns. Ha ingresado en la cárcel.—C.

La asamblea del Arte de Imprimir

Anoche, a las nueve y media, se verificó en el teatro de la Casa del Pueblo la junta general extraordinaria convocada por la Directiva de la Asociación del Arte de Imprimir, a fin de enterar a los asociados de las consecuencias que el acuerdo de emplear la «censura roja» ha producido entre los distintos diarios madrileños.

Presidió José López y López, que brevemente expuso el objeto de la reunión e hizo ver a los reunidos la importancia que en estos momentos puede tener que los tipógrafos manifiesten su espíritu de clase. Seguidamente, José Rodríguez Romero, en un buen discurso, relató las gestiones realizadas por la Junta directiva desde el momento en que se adoptó el acuerdo hasta el instante de la convocatoria de la asamblea.

Insistió en la necesidad de que los tipógrafos persistan en la misma actitud, y anunció que el compañero Núñez Tomás, que en nombre de El Socialista había intervenido en las reuniones verificadas por los directores de periódicos, daría cuenta extensa de lo tratado por éstos, con lo cual la Asamblea podría proceder con mayor conocimiento de causa.

Así, pues, el compañero Núñez Tomás pronunció un extenso discurso, relatando su intervención en las dos reuniones de la Asociación de la Prensa y los distintos criterios que en las mismas se habían manifestado.

Hizo constar que El Socialista, en la última reunión de directores, se quedó, como vulgarmente se dice, solo, ya que los demás directores atacaron a los tipógrafos y mostráronse dispuestos a transigir con la «censura negra», pero no con la «roja». (Del público partieron interrupciones diciendo que El Socialista no está solo, pues con él están los trabajadores.) Núñez terminó aconsejando a todos que, con serenidad y teniendo en cuenta las conveniencias de la clase trabajadora, adoptasen la resolución que estimaran más conveniente.

A continuación el presidente de la Mesa, después de dar lectura a los puntos que los tipógrafos deben negarse a componer, preguntó a la Asamblea si se ratificaba el acuerdo del martes anterior.

Y un sí unánime, clamoroso, fué la contestación que dieron los reunidos.

Un proceso.—Contra El Arte de Imprimir. Anoche, después de terminada la junta general del Arte de Imprimir, fueron requeridos los compañeros Rodríguez Romero y Gil Taboada, presidente y secretario de esta entidad, para que se pararan en el Juzgado de guardia, donde se les comunicó que a instancias del gremio Sr. Delgado Barreto, director del diario maurista La Acción, estaban procesados por la comunicación dirigida a los directores de diarios comunicándoles la implantación de la censura roja.

Como se ve, por el antiguo director y propietario de la revista cultural El Viejo Verde no pasan días.

Nuestros amigos están en libertad provisional; pues, aunque parezca mentira, la cosa va a seguir adelante.

Los tranviarios, en la Casa del Pueblo

Anoche, a primera hora, se reunieron los tranviarios en el salón grande de la Casa del Pueblo, para dar a conocer al personal el estado de las gestiones que la Comisión viene realizando cerca del Gobierno sobre las reclamaciones que este personal tiene presentadas a la Compañía.

Luzarré, de la Comisión, advirtió que de las negociaciones hechas ayer tiene buenas impresiones, advirtiendo que la Compañía ofrece gran resistencia para aceptar todas las reclamaciones.

Continúan las negociaciones entre la Comisión de tranviarios y el ministro de Abastecimientos.

Esta tarde se ha celebrado una entrevista, sin que se llegara a un acuerdo definitivo.

La Comisión dará cuenta esta noche del estado de la cuestión.

La situación de Alemania

Alberto Thomas reproduce en L'Humanité los siguientes y significativos párrafos de una carta que un alemán, residente en Suiza, le ha dirigido:

«A pesar de la revolución de noviembre, no existe todavía una Alemania nueva. Para llegar a ella no basta expulsar a unos cuantos emperadores y príncipes ni proclamar el Gobierno parlamentario. Pero tenga usted la seguridad de que la juventud alemana, y, sobre todo, la juventud de las trincheras, a la cual pertenezco, creará esa Alemania nueva. Es indudable que los antiguos políticos, comprometidos en tantos asuntos, se hallen todavía al frente del país (y es un triste indicio que no se haya podido encontrar un hombre nuevo, y que las escasas personalidades que aparecieron, como Kurt Eisner, hayan sido desautorizadas por sus electores); es indudable que la nueva juventud no representa tampoco más que una minoría; pero crea usted que los hombres que piensan como yo tienen la firme voluntad de empeñar combate y sostenimiento hasta agotar todas sus energías por crear una Alemania regenerada moralmente e intelectualmente, a fin de que algún día una Alemania, verdaderamente nueva, pueda poseerse al lado de los otros pueblos. La generación anterior ha aislado a nuestra patria, le ha atraído el odio de toda la Humanidad; nosotros, los jóvenes, tuvimos que seguirlo, nos faltó la fuerza y el valor para decir que no. Esta falta la hemos cometido contra nosotros mismos, contra Europa y contra toda la Humanidad. Hoy reconocemos esta falta; la confesamos; estamos dispuestos a repararla. En esta hora, nuestro deber es reparar el mal. Por reparación no entendemos únicamente las compensaciones materiales, sino también la transformación intelectual profunda, radical, el examen de conciencia que conduce a una regeneración de toda la personalidad.

Queremos crear ese espíritu nuevo; crearemos luchando, a pesar de las jornadas de noviembre, el espíritu del derecho, de la reconciliación, de la vuelta al orden y a la buena voluntad. Nuestro radicalismo nos ayudará. Existe un radicalismo más violento y más revolucionario que el de Espartaco, aunque no se manifieste arrojando bombas en las calles.

En Alemania es necesaria la revolución verdadera: la revolución del espíritu alemán y de la moral alemana está por hacerse todavía; pero se está preparando. En las jornadas de noviembre de 1918, las intrigas de los bastidores políticos ocuparon demasiado lugar.

Gracias a la nueva revolución podrá crearse el espíritu capaz de adaptarse a las formas de la alianza de los pueblos y de la Internacional que se elaboran en París y en Berna. Si el viejo espíritu se repone en estas formas nuevas, no podrá romperse como en otros tiempos rompió tantas formas nuevas creadas en pomposos Congresos de la Paz.

La Alemania nueva no existe todavía; sin embargo, el camino está libre; se la puede crear. La Alemania de Goethe y de Heine, de la que usted ha hablado, no ha muerto. Un día se despertará, hallará un camino nuevo y ocupará su puesto en esa Internacional intelectual que debe agrupar a todos los pueblos.

Dígale a la juventud francesa cuando vuelva usted a Francia.»

El asesinato de Jaurès

Más testigos. PARÍS, 28.—En la cuarta sesión de la vista del proceso Villain ha declarado el abate Carlos, profesor en el Colegio Stanislas. Dijo que conoce a Villain, y que cree que es un hombre anormal.

En igual sentido declararon el secretario de la Cámara de Comercio de Reims, el abate Pautonnier y el capitán Moissinac.

El testigo Leydet, amigo de Villain, manifestó que éste hablaba de matar a los enemigos de su familia, a los de su patria, como Jaurès, y hasta al mismo Cejlin.

El hermano del procesado estaba tan emocionado, que sólo pudo decir algunas frases entrecortadas, y dió detalles relativos a la infancia del acusado.

Hoy hablará el acusador privado, y mañana el abogado general y el defensor de Zevaes y de Enrique Gerard.

El veredicto se tardará en hacer unas diez u ocho horas.—C.

EL MALESTAR SOCIAL

El hambre y las huelgas

Contra acaparadores y caseros. Un grupo muy numeroso de mujeres, del que formaban parte bastantes muchachos, recorrió las principales calles del barrio de Chamberí, dando gritos de «¡Que bajen las subsistencias!» «¡Queremos los precios de 1914!» «¡Abajo los caseros!» «¡Tenemos hambre!» y otros por el estilo.

Las manifestantes estuvieron en algunos talleres, invitando a las obreras a que les acompañasen en su protesta. Las fuerzas de orden público, con los procedimientos de persuasión que le son peculiares, consiguieron disolver la manifestación.

Persiguiendo a los acaparadores.

ZAMORA, 28.—Los obreros Tomás Blanco y José Ferrero, inspectores municipales de Abastos, han denunciado a Andrés Gago, domiciliado en el barrio de San Lázaro, y a Ensebio Barcia, que vive en el barrio de los Cabañales, como acaparadores de subsistencias.

A Gago se le encontraron dos mil kilos de patatas, de las que sólo tenía declarados cuatrocientos. En cuanto a Barcia no había declarado ni un solo kilo de dicho tubérculo, y se le han encontrado dos mil quinientos.

La autoridad se ha incautado de dichas existencias.

Mañana se reunirá la Junta administrativa de Abastos para tratar del caso. La opinión supone que los acaparadores ingresarán en la cárcel.

Los mismos inspectores obreros han denunciado a algunos almacénistas y comerciantes de ultramarinos, por vender a precios superiores a los de las tasas.

Catástrofe en un teatro

Setenta niños carbonizados. ZURICH, 27.—Durante una representación cinematográfica en un teatro de Gletwitz (Prusia), se declaró un incendio, por haberse quemado la película que se proyectaba. El fuego se propagó rápidamente al edificio, quedando todo él destruido.

Resultaron carbonizados setenta niños, y fueron recogidos, gravemente heridos, unos veinte espectadores.—C.

Reclamaciones al Gobierno

Los compañeros Juan Fernández García, de Pozoblanco, y José Sánchez Gómez, de Villanueva de Córdoba, comisionados por la Federación regional agraria, han llegado a esta corte para informar a la Comisión ejecutiva de nuestro Partido de lo ocurrido en Torrecaampo, como consecuencia de reclamaciones formuladas por la Sociedad obrera, y de la conducta observada por el alcalde y la guardia civil.

De lo ocurrido se ha dado cuenta al ministro de la Gobernación, para que medie en el asunto y consiga, como acto de justicia, un cambio de conducta por parte de las autoridades. Veremos si se hace la justicia reclamada y conveniente.

Los obreros de bombillas eléctricas

Los trabajadores de la fábrica de bombillas eléctricas establecida en el paseo de Santa María de la Cabeza acudieron hoy a la Casa del Pueblo con objeto de constituir una Asociación.

Los congregados, que formaban un grupo de más de 300 individuos, en su casi totalidad mujeres, designaron una Comisión, compuesta por compañeras y compañeros de los distintos departamentos, que haga los trabajos previos para la constitución.

El compañero Rivas Moyano, presidente de la Casa, les exhortó a que continuaran por el camino que con tanto entusiasmo emprendían, haciendo resaltar la conveniencia de que las obreras de los talleres constituyeran Asociaciones de su oficio y dándole algunos consejos prácticos para la realización de su proyecto.

El grupo de bombilleros eléctricos, después de nombrada la susodicha Comisión, se disolvió dentro del mayor orden y entusiasmo.

EN EL PUENTE DE VALLECAS

Un herido muere sin asistencia

Tenemos que dar cuenta de un hecho bochornoso ocurrido en un sitio tan inmediato a Madrid como el Puente de Vallecas.

A las doce menos cuarto del día 24 del actual tuvo la desgracia de ser atropellado por una carreta un mozo descargador de paja llamado Mariano de Diego García.

Conducido con la urgencia que el caso requería a la Casa de Socorro del Puente de Vallecas, permaneció en dicho establecimiento más de una hora, sin que se le prestase la más mínima asistencia, pues se carecía en la Casa de los más indispensables elementos curativos.

Envuelto de cualquier manera en unas vendas fué trasladado al Hospital Provincial, donde falleció a las siete de la tarde del mismo día.

La indignación del vecindario ante el abandono original en que se tiene la beneficencia es enorme. La vida de este trabajador se hubiera podido salvar de haber tenido los elementos que estos casos requieren.

Se censura con la dureza merecida la gestión de este Ayuntamiento, actualmente presidido por un alcalde maurista.

RENTAS DEL OBRERO

Un trabajador muerto. GRÓN.—En el puerto de El Musel fué alcanzado por una vergoneta el obrero de diecisiete años José Menéndez.

Momentos después falleció a consecuencia de las heridas sufridas.

Periódicos que no se publican

Por no avenirse a que se practique la depuración de noticias que los trabajadores tipógrafos venían realizando, en cumplimiento del acuerdo adoptado por la Asociación general del Arte de Imprimir, han dejado de publicarse, a partir del día de ayer, los diarios La Epoca, La Acción, La Correspondencia Militar y El Siglo Futuro.

El personal de «El Debate» se declara en huelga.

En el diario órgano de los jesuitas ocurrió ayer un acto que evidencia cuánto es el prestigio y la fuerza de la organización obrera.

Este diario se venía jactando de que contaba con personal que le era completamente adicto, por no tener contraído compromiso con las colectividades de resistencia.

Sin embargo... Ayer, dicho personal hizo saber a la Empresa que estaba dispuesto a imponer la «censura roja» del modo que se practicaba en los demás diarios.

Como la Empresa editora rechazase esta propuesta, los tipógrafos abandonaron sus tareas, trasladándose a la Casa del Pueblo, donde hicieron constar en la Secretaría del Arte de Imprimir su más absoluta adhesión a la organización de resistencia. Quedaron, por tanto, inscritos en las listas de aspirantes a ingreso en la Federación Gráfica Española.

Dicho periódico apareció hoy. Publicó un numerito, confeccionado por redactores, que actuaron de esquirolas honorarios, demostrando que tienen una ortografía que no evidenciará seguramente ningún mozo de cuerda (y perdonen estos dignos trabajadores la comparación).

No queremos privar a nuestros lectores de un rato de esparcimiento regocijante, que seguramente les proporcionará la lectura de la cartelera de espectáculos que El Debate inserta hoy en su segunda plana.

Su contenido justifica el epígrafe que lleva:

ESPECTACULOS

LOS DE HOY

PRINCESA.—A las 6. La calandria.

LARA.—A las 6,15. Lo que no se tiene y Damayanti.

CENTRO.—A las 10,15 El Chiquitín de la Casa y La casaca.

ESPAÑOL.—A las 10, (popular) En el seno de la muerte. A las 8, popular, Juan José.

ESLAVA.—A las 6, Brige.

INFANTA ISABEL.—A las 6,15. Tienen razón los nanjeres. A las 10,15. El día del Juicio. Y un drama de Calderón. Últimas representaciones.

COMEDIA.—A las 6, y a las 10,15. La casa de la Trova.

CERBANTES.—A las 6,15, y a las 10,15. El círculo de fuego.

COMICO.—A las 6,15. El alcalde de Zalamea.—A las 10,15. La aldea de San Lorenzo.

APOLO.—A las 6,90. Trianeria. A las 10,30. Seró el Pinturero o contra el placer no hay razones.

REINA VICTORIA.—A las 6,15. La ora ha azotado a las 10,30. El revisor y Helena—Cortésina.

MARTIN.—A las 6. Los chicos de la calle a las 7,15. El rápido de Irún. A las 10,15. (debut) de Mercedes Sala. El barbero de Sevilla. A las 11,30. Ladeza de los velos.

Plaza de Toros de Madrid. Corrida de Nobilios.—Seis del Duque de tovar, para Gahardito Valencia el Morato Casañe y Chaitillo de bilbao. A las 4 en punto.

¿Quién sabe si andando el tiempo llegará el anónimo compositor de esta cartelera a ocupar una poltrona en la real Academia Española! Encontrar el precedente no sería difícil.

En razón a las extraordinarias circunstancias por que atravesamos, nos vemos obligados a dar normalmente sólo dos páginas.

Prohibidas las informaciones de huelgas y conflictos sociales, que son lo central de nuestro periódico, los números de cuatro páginas, que nos costaba un gran esfuerzo económico publicar, quedan suspendidos hasta que la situación se despeje.

El bolchevismo cunde

LONDRES, 27.—Según un telegrama de Ottawa, la propaganda bolchevique adquiere caracteres alarmantes en la región occidental del Canadá.

El ramo de la construcción

En algunos talleres de carpintería y en bastantes de cerrajería los patronos se negaron esta mañana a admitir al personal.

La Comisión se hizo cargo inmediatamente del asunto y denunció al Gobierno lo que ocurría.

Confiamos en que éste, consciente de su deber, procederá en la forma adecuada, evitando así la reproducción de un grave conflicto.

